
Задания Всероссийской Толстовской олимпиады по обществознанию 
Всего 100 баллов, во второй тур проходят участники, набравшие 50 баллов 

Время выполнения 60 минут 
 
1. Выберите верные суждения о методах научного социального познания: 
А) методом сбора первичной информации в социологии являются опросные методы 
Б) социальный эксперимент – это метод, направленный на выявление межличностных 
отношений, путем фиксации взаимных чувств симпатий и антипатий среди членов группы 
В) анализ документов является теоретическим методом социального познания 
Г) типологический метод позволяет выявить группы схожих явлений и процессов 
Д) социокультурный метод в отвлечении в процессе познания от внешних явлений, 
несущественных деталей и выделении сущности предмета или явления 
Е) по характеру персонификации документы делятся на официальные и неофициальные 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0.  
 
2. Соотнесите высказывания об обществе и его развитии с их автором: 
А) Ни один из культурно-исторических типов не одарен привилегией бесконечного 
прогресса 
Б) Развитие каждого является условием развития всех 
В) Во всемирной истории я вижу картину вечного образования и изменения, чудесного 
становления и умирания органических форм. А присяжный историк видит в ней некое 
подобие какого-то ленточного червя, неутомимо наращивающегося эпоху за эпохой 
Г) Всемирная история представляет собой ход развития принципа, содержание которого 
есть осознание свободы 
Д) Прогресс – это стремление к возведению человека в человеческий сан 
1) О. Шпенглер 
2) К. Маркс 
3) Н.Я. Данилевский 
4) Н. Чернышевский 
5) Г. Гегель  
Ответ: 1В, 2Б, 3А, 4Д, 5Г 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 5 баллов 
 
3. В структуре сознания выделяют когнитивную, эмоциональную и волевую сферу. 
Соотнесите сферы сознания и их элементы: 
А) Настроения 
Б) Память 
В) Мотивы 
Г) Потребности 
Д) Аффекты  
Е) Интересы 
Ж) Внимание 
З) Познавательные способности 
И) Чувства 
1) Когнитивная сфера 
2) Эмоциональная сфера 
3) Волевая сфера 
Ответ: 1БЖЗ, 2АДИ, 3ВГЕ 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 9 баллов 
 
4. Гносеологическими функциями практики, как критерия истины, являются: 
А) выдвигает цели познанию, направляет его на решение назревших и наиболее 
актуальных задач 



Б) помогает правильно определить объект исследования, понять, что в нем наиболее 
существенно и важно на данном этапе 
В) поставляет основные материальные средства познанию и тем самым определяет 
его конкретные возможности и границы 
Г) дает возможность проникновения в истинную сущность предметов, вещей и явлений с 
точки зрения логики 
Д) расширяет границы чувственного познания, поскольку большая часть логических 
цепочек являются недоступными для чувственного познания 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0.  
 
5. Выберите верные суждения о формах познания 
А) Ощущения могут быть абстрактными и не зависеть от состояния, в котором они были 
получены 
Б) С исчезновением контакта с источником ощущений восприятие прекращается 
В) Многократно испытанные в практике ощущения могут возникать в мозгу человека 
и без непосредственного контакта – по памяти. 
Г) Основными требованиями к определению понятий состоят в том, что они должны нести 
в себе субъективные и оценочные характеристики 
Д) Суждение является некоторой законченной мыслью, которая может быть истиной, 
ложью или оставаться нейтральной 
Е) Суждение, как правило, состоит их трех частей: субъект суждения, предикат и 
связка.  
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0.  
 
6. Какие законы логики нарушены в следующих примерах? 
А) Друзья просмотрели фильм «Огниво» в кинотеатре  
Б) Жизнерадостный пессимист  
В) Старый пёс был не очень старым  
Г) 5 способов не умереть от голода при отказе от сладкого  
Д) В волокнах некачественного текстиля скапливается негативная энергия, поэтому 
портится микроклимат спящего человека 
Е) Люблю я пышное природы увяданье, в багрец и золото одетые леса. 
1) Закон противоречия 
2) Закон достаточного основания 
3) закон исключения третьего 
4) Закон тождества 
Ответ: 1БЕ, 2Г, 3В, 4АД 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 6 баллов 
 
7. К приоритетным направлениям научно-технологического развития Российской 
Федерации относятся: 
А) переход к экологически чистой и ресурсосберегающей энергетике 
Б) переход к развитию природоподобных технологий 
В) переход к культурной интеграции народов России, способствующей как развитию 
самобытности, так и обеспечивающей открытость диалога с другими культурами 
Г) переход к глобальной экономической политике 
Д) переход к персонализированной, предиктивной и профилактической медицине, 
высокотехнологичному здравоохранению и технологиям здоровьесбережения 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 
8. Соотнесите виды социальных групп с основаниями их типологизации: 
А) большие 
Б) формальные 



В) референтные 
Г) малые 
Д) номинальные 
Е) неформальные 
Ж) группы членства 
З) реальные 
1) по количеству участников 
2) по форме организации 
3) по авторитетности для участника 
4) по факту существования 
Ответ: 1АГ, 2БЕ, 3ВЖ, 4ДЗ 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 8 баллов 
 
9. Что является показателями групповой сплоченности? 
А) характер управления группой 
Б) уровень взаимной симпатии в межличностных отношениях 
В) степень привлекательности группы для ее членов 
Г) умение противостоять внешним воздействиям 
Д) степень удовлетворения различных потребностей индивида в группе  
Е) единство в групповом мнении 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 
10. Установите соответствие между важнейшими экономическими школами и ее 
представителями: 
А) Томас Ман 
Б) Франсуа Кенэ 
В) Адам Смит 
Г) Карл Маркс 
Д) Альфред Маршал 
Е) Джон Кейнс 
Ж) Милтон Фридмен 
1) Кейнсианство 
2) Марксизм 
3) Монетаризм 
4) Неоклассическая экономическая теория 
5) Классическая политическая экономика 
6) Меркантилизм 
7) Физиократы 
Ответ: 1Е, 2Г, 3Ж, 4Д, 5В, 6А, 7Б 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 7 баллов 
 
11. Соотнесите отрицательные черты с экономическими системами, которым они 
соответствуют. 
А) Отсутствие развития 
Б) Сильное расслоение по уровню доходов 
В) Рост безработицы 
Г) Преобладание ручного труда 
Д) Дефицит одних товаров и переизбыток других 
Е) Отсутствие конкуренции 
Ж) Сильное влияние природы на жизнь человека 
1) Традиционная 
2) Рыночная 
3) Командная 



Ответ: 1АГЖ, 2БВ, 3ДЕ 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 7 баллов 
 
12. Соотнесите функции рынка и их содержание: 
А) реализуется посредством участия рынка в проведении сделок и ведении переговоров 
между участниками обмена 
Б) заключается в том, что рынок позволяет продавцам и покупателям найти друг друга 
В) способствует проявлению цен, которые равно приемлемы для продавцов и покупателей 
Г) проявляется в побуждении производителей экономических благ повышать их 
количественные и качественные характеристики для усиления спроса и привлечение 
внимания потребителей 
Д) предполагает постепенное вытеснение с рынка товаров низкого качества, а также 
продавцов, завышающих цены на свои товары 
Е) заключается в реализации рыночного механизма формирования спроса и предложения, 
а также в обеспечении условий эффективного взаимодействия между собой продавцов и 
покупателей 
1) санирующая 
2) посредническая 
3) стимулирующая 
4) интеграционная 
5) контролирующая 
6) функция ценообразования 
Ответ: 1Д, 2А, 3Г, 4Б, 5Е, 6В 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 6 баллов 
 
13. Выделяют внутренние и внешние причины возникновения экономических 
кризисов. Определите какие из причин являются внутренними, а какие внешними. 
А) изменение спроса на товар или услугу 
Б) войны 
В) колебания инвестиций 
Г) макроэкономическая политика 
Д) стихийные бедствия 
Е) увеличение населения 
Ж) избыток денег в экономике 
1) внутренние 
2) внешние 
Ответ: 1АВГЖ, 2БДЕ 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 7 баллов 
 
14. Выберите верные суждения о небанковских кредитных организациях(НКО): 
А) НКО оказывают клиентам финансовые услуги на основании лицензий, которые 
выдает Центральный банк 
Б) Выделяют 5 типов НКО: платежная небанковская кредитная организация, расчетная 
небанковская кредитная организация, небанковская депозитно-кредитная организация, 
центральный контрагент, аудиторская небанковская кредитная организация 
В) Минимальный размер уставного капитала для получения лицензий на осуществление 
деятельности составляет 1 млрд. рублей 
Г) НКО – центральный контрагент берет на себя риск невыполнения обязательств 
участника финансового рынка по поставке денег или финансового актива 
Д) Организацию, осуществляющую функции по обязательному страхованию вкладов, 
относят к НКО. 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 



15. Соотнесите стратегии поведения участников конфликта: 
А) упорное навязывание одной из сторон своего варианта решения проблемы 
Б) выход из конфликта без разрешения предмета спора 
В) отказ от всяких претензий, признание условий, продиктованных лидирующей стороной 
Г) конструктивное обсуждение проблемы, поиск решений, удовлетворяющий интересы 
всех сторон 
Д) признание претензий каждой из сторон частично обоснованными, отказ от части 
выдвигаемых требований 
1) уступка 
2) соперничество 
3) сотрудничество 
4) уход 
5) компромисс  
Ответ: 1В, 2А, 3Г, 4Б, 5Д 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 5 баллов 
 
16. Соотнесите подходы к сущности политики с их краткой характеристикой: 
А) Политика регулирует различные объекты в обществе (например, отношения между 
разными партиями, социальными слоями, элитами и т.п.) 
Б) Политика означает функционирование политических институтов, существующих в 
государстве, например, законов, парламентаризма и выборов, президентства, 
судопроизводства и т.д. 
В) Политика – это надстройка над экономикой, продолжение и развитие в политической 
сфере экономических вопросов (борьба за ресурсы и рынки сбыта, экономическое 
устройство общества и т.п.) 
Г) Политика рассматривается как способ отстаивания ценностей или достижения 
определенных общественных благ 
Д) Политика – это сфера противостояния различных групп с различными интересами 
1) Экономический 
2) Конфликтный 
3) Этический 
4) Объектный 
5) Субстанциональный 
Ответ: 1В, 2Д, 3Г, 4А, 5Б 
По 1 баллу за каждое верное соответствие, всего 5 баллов 
 
17. Выберите верные суждения о партийной системе: 
А) Республиканская и Демократическая партии в США относятся к числу кадровых 
партий 
Б) При создании политических партий и общественных объединений государственная 
регистрация не требуется 
В) Глава государства обязательно должен быть членом правящей партии 
Г) Коммунистическая Партия Советского Союза (КПСС) относилась к числу 
массовых 
партий 
Д) Оппозиционные партии всегда являются нелегальными 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 
18. Выберите верные суждения о политических теориях: 
А) Последователем элитарной теории демократии является Й. Шумпетер. 
Б) К. Поппер считал марксизм чистейшей и наиболее опасной формой историзма. 
В) Разработкой поведенческой доктрины занимался американский политолог Сэмюэль 
Хантингтон. 



Г) Согласно Ч. Мерриаму единицей измерения политической реальности являются 
"политический человек" и его воля властвовать. 
Д) Самая многочисленная из мировых религий ислам на сегодняшний день может 
считаться и самой политизированной религией. 
Е) По мнению социолога и политолога Гидденса культура, искусство и образование носят 
классовый характер. 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 
19. Известный русский философ и правовед XIX века И.А. Ильин считал, что 
настоящий гражданин должен обладать следующими качествами: 
А) чувством собственного достоинства, внутренней свободой, превращенной в 
самостоятельную дисциплину; 
Б) способностью быть истинным субъектом права 
В) осознавать общественную дисциплину и культуру совместного проживания; 
Г) обладать способностью превращать свою свободу в добровольную лояльность, 
воспринимать свои права как обязанности и свои обязанности как права. 
Д) уметь вставать на защиту слабых. 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 
20. Гражданин Сидоров заключил договор аренды автомобиля с компанией "АвтоПрокат". 
Договор был подписан сторонами в понедельник 17 июля. Срок аренды составляет 14 
календарных дней. Когда последний день аренды автомобиля? 
А) воскресенье 30 июля 
Б) понедельник 31 июля 
В) вторник 1 августа 
Г) среда 2 августа 
1 балл за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 
21. Гражданка Орлова заключила договор купли-продажи автомобиля с гражданином 
Петровым. По условиям договора, Орлов продавала Петрову автомобиль марки "Toyota 
Camry" за 1 миллион рублей. После заключения договора Петров обнаружил, что 
автомобиль имеет скрытые дефекты, которые не были указаны в договоре. Петров 
обратился к Орловой с требованием устранить дефекты или вернуть деньги. Орлова 
отказалась, сославшись на то, что она продала автомобиль "как есть" и не несет 
ответственности за его техническое состояние. Кто прав в данной ситуации и почему? 
А. Прав Петров, так как продавец обязан передать товар надлежащего качества. 
Б. Права Орлова, так как покупатель знал о состоянии автомобиля и согласился купить его 
"как есть". 
В. Не правы оба. Покупатель должен принять автомобиль, но продавец должна 
компенсировать стоимость ремонта дефектов. 
1 балл за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
 
22. Законодательство РФ выделяет следующие условия, при которых возможно 
предъявление виндикационного иска: 
А) вещь сохранилась в натуре; 
Б) собственник утратил владение вещью; 
В) третье лицо не признает за истцом право собственности на эту вещь; 
Г) между собственником вещи и третьим лицом не существует какого-либо 
гражданского правоотношения; 
Д) третье лицо своими неправомочными действиями препятствует правомочию 
пользования или распоряжения. 
2 балла за полностью верный ответ, в остальных случаях 0. 
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